

信息快车道

昭通沪上推荐精品游线

地处滇川黔结合处的云南昭通日前沪上举行“磅礴乌蒙·神奇昭通”旅游推荐会,展示了雄奇风光与深厚历史文化古迹及绚烂多彩的民俗风情。

昭通古称“朱提”“乌蒙”,自秦开“五尺道”、汉筑“南夷道”后,便成为中原文化传入云南的重要通道;当年红军长征也途经这里,风光绮丽。此次推介会昭通着力推出了昆水黄金旅游线、金沙江高峡平湖线、镇彝威红色文化旅游线三条精品线路;同时,也介绍了彝族“火把节”、苗族“花山节”、回族“古尔邦节”等节庆活动,彰显了当地浓郁的多民族风情。

基础



■ 云南昭通风光

新安江玉温泉度假好去处

新安江山清水秀,足以媲美千岛湖,而坐落在这里的新安江玉温泉更是休闲度假的好去处。泡养生温泉之余,逛“南宋御街”、感受东欧建筑文化、体验雾蒙蒙里的森林风情。

玉温泉占地面积50亩,拥有养生温泉、南宋御街、西部风情小镇、森林温泉度假酒店以及盐砖房、汗蒸、冰蒸房等一站式休闲度假配套。据介绍,玉温泉水源自地心1406米,每公升泉水中含有3.07毫克的硫化氢、10埃曼的氡和其他微量元素,具有绝佳的医疗保健价值。现建有40多个室内外特色泡池,日接待游客可达3000人次。除了泡泉,新安江有仿宋商业街,穿上宋服走在古色古香的街道,拿着铜钱去购物,品尝小古朴美食,有年代穿越感。伯裕

世界宝石亮相申城

香港购金、南非买钻、大溪地觅海珠,红宝石则是斯里兰卡的好,喜欢“血拼”的游人不必跑远路,本月22日至25日去上海展览中心就行,一享璀璨视觉盛宴。

本届展会汇集了世界各地的名品,为近年最大的一次展览,你能看到出产在各地的宝石,伴同当地的美丽风景,具有传奇般的故事。为吸引客人,展会将举办现场活动,让观众过一把宝石瘾。

航海

浦江县长带队吆喝旅游

日前浦江县长带队来沪吆喝旅游,邀市民去山清水秀的浦江做客。

浦江位于浙江中部,自然山水瑰丽,以“奇峰叠嶂、幽谷秀水”取胜,自古被称为“天地间秀绝之区”,景色如诗如画。浦江民间文化艺术灿烂,起于清代的竹根雕,与东阳木雕、青田石雕并称“浙江三雕”;麦秆剪贴画,风格秀丽,质朴大方;起于明代的“迎会”,以会桌制作奇巧,童趣天真,堪称华夏一绝;“灯会”,融书、画、工艺于一体,人物灯、竹丝灯、板龙灯、走马灯,灯种繁多,各呈异彩;“浦江乱弹”,曲调激越高亢,优美流畅,为婺剧主要声腔,广泛流传。山荣



“上山不见山,入村不见村,平地起炊烟,忽闻鸡犬声。”这是山西南部黄土高原一带特有的民居村落,房子都建在地下,当地叫地窖院,成为山西一大奇特村落景观。

黄土高原上的地下村庄 山西民居风情

地下村庄 别有洞天

最典型的地窖村坐落在平陆县的张店镇,地处山西最南端,境内沟壑纵横,自古就有“平陆不平沟三千”的说法。所谓地窖院,即在平地下挖一个巨大的四方大坑,坑深达十米以上,在坑的四壁打上窑洞,布局有点儿像北京的四合院,只是一个在地上,一个在地下;一个需要砖瓦、木材来搭建,一个只利用当地的黄土即可成型。奇特的是这样的四方大坑连片成村,人站在上面能听到从下面隐隐传出说话声、犬吠声、鸡鸣声,有点神秘。

找到村子,要进民居如没人指点也不成。不少游人常在村子上面绕来绕去,却找不到入口。我们是在当地人带领下,走了一段缓坡,再钻过一个地道式的门洞后,才得以进院。置身其中,抬头仰望,只见蓝天被“切成”了正方形,颇有坐在方井观天的感觉。参观的第一家,主人叫王守贤,60多岁了,这个院子建于清朝道光年间,至今有300多年的历史。院子大约七八十平方米,中间一口旱井,用青石



■ 住在地窖院的老两口



■ 平陆地窖院



■ 地窖院入口大门



■ 院内取水井

板盖着井口。院子里收拾得井井有条,扯着几根绳子,上面挂着等待晒干的海带。扫视了一周,发现这座院落共有十个窑孔。正中间的窑洞向阳,还有半间窑洞的门隐在里面,有个诗意的名字叫“挂月”。其他的窑洞分别用来储粮、储物以及过去饲养牲畜。而在正南方的院门洞旁,为防雨所设的排水道清晰可见,老王说这条排水渠通向不远处的一条土沟。跟着他再走上去,来到院外窑洞上面的打谷场。搬开一块石板露出一个洞口,他告诉我,这个洞口直通窑洞,打完谷子后,可直接从小洞将粮食灌入窑洞,十分方便。

进得窑洞,靠窗的是土炕,墙上贴着有乡土气息的墙围纸,还有色彩鲜艳的年画。老王介绍,别看这地窖院在地下,却冬暖夏凉;而且又可避风沙,黄土高坡冬春风雪多沙大,但对地窖院几无影响,农妇可安然在炕头飞针走线。

依地就势 历史悠久

“地窖院”在平陆县据说有4000年历史,其建造方法是,先选择一块平坦的地方,从上而下挖一个方形深坑,形成露天场院,然后在坑壁上掏成正窑和左右侧窑,一侧挖成人畜上下出入的斜坡通道。地窖院四周的墙壁上,用砖砌起崖面,用瓦挂起窑檐,修建有窑腿。窑洞装有天窗,便于通风。窑洞内,用石灰抹平,刷成雪白的墙壁。院内一般都挖口深达10米左右的渗水井,下雨时,雨水自然流入井中,避免造成院内积水,沉淀后可供人畜饮用。井中储存的水可以调节院里的气候,用来浇灌院内的果树、花卉、菜地等。由于院中小气候所致,植被发芽早、落叶迟,生长茂盛,郁郁葱葱,院中的空气因此也颇为清爽。

地窖院的产生有其特殊原因,一是在晋南到豫西这一片黄土高原上,地势平坦,没有山崖可以依靠,缺少自然垂直地形开凿山窑;二是黄土高原的土壤结构多为胶性粘土,比较坚实,具有直立性,适宜建造生土建筑,为挖窑洞提供了可能,于是当地人创造了这种独特的民居建筑。

白英



■ 院门口的灶台

【旅游提示】

交通:山西运城平陆县张店镇位于平陆县城北约14公里处,与河南三门峡市隔黄河相望;运三(运城三门峡)高速可直达张店镇。县城平陆有发往张店镇的乡村公交车。

住宿:运城、平陆有各种档次的宾馆酒店,张店镇有特色地窖院可接待游客。

小吃:张店羊肉泡、火烧馍、农家饭。

玉环举行 文旦旅游节

现在正是文旦成熟时。有文旦之乡美誉的浙江玉环拉开文旦旅游节大幕,邀你前往品尝。文旦旅游节即日起,至12月30日结束。

玉环地处温州与台州之间,早在清光绪初年就开始种植文旦,130多年的栽培历史造就了独具一格的玉环柚,香甜水嫩,成为柚类中的珍品。文旦旅游节期间,游客可在玉环的世界名柚园、垟根、樟岙文旦基地采摘并品尝。除了文旦,玉环海岛旅游资源丰富,你可去4A级旅游景区大鹿岛,岛上陡崖礁滩,星罗棋布,由火山基岩海蚀地貌形成的千佛朝拜、海狮观涛、五百罗汉、仙人罗帐、金石滩、龙游洞等20余处天然景观,雄伟瑰丽,堪称海上奇观。游人在此听涛声、闻鸟语、观日出、尝海鲜。也可到漩门湾观光农业园参加垂钓、户外拓展等;还可在漩门湾国家湿地公园观鸟,这里是杭州西溪湿地的3倍,鸟类多达125种。

玉环的渔家文化独特,建议坐船出海,跟着渔民去打鱼,然后享受当地美食,有水潺饼、鱼皮馄饨等渔家十八碗,健康美味。

卫和

高雄来沪宣传 吸引游客往南走

“旅行台湾,首选高雄”。高雄市沪上推旅游,希望大陆观光客往南走到高雄,高雄除了好山好水好天气,还一年四季都有香甜水果,更有高雄人的知性与热情。

高雄市面临台湾海峡南口,全年长夏无冬,一派热带风光,是一座美丽的海港城市。风光以“高雄八景”为最,包括旗山夕照、埤埔晓鹭、猿峰夜雨、戍楼秋月、江港归帆、佛光山寺庙、苓湖晴风和江村渔歌。有“台湾西湖”美誉的西子湾风景区,拥有多处独具特色的旅游景点,为南台湾最富盛名的观光地区。此外,台湾最大的佛寺——佛光山、旗后灯塔、旗后炮台、英国领事馆、镇雄北门等,都是历史悠久的文物古迹,很值得一游。

高雄一年四季产水果,有美浓木瓜、燕巢芭乐、火龙果、大树凤梨等;你可品尝多款水果创意料理,如木瓜鲜奶冻、凤梨奶汁大明虾、火龙果西米露、梅粉蓬莱鲜生果拼盘等。

金美

去张家港 吃长江大闸蟹

品蟹时节,不少“沪”外临江而居的城市纷纷开展“长江大闸蟹品鉴会”、“蟹王蟹后”争霸赛等手段吸引沪上市民驱车赶往路到外省市去品尝正宗的“沪”外大闸蟹。素有“中国江鲜美食之乡”美誉的张家港永联村以长江饮食文化而闻名,而时下品蟹的风潮也让永联村再次成为了长江蟹文化美食地。

张家港永联村地处长江下游,所产长江大闸蟹质量特优,曾获首届中国“华东杯”河蟹节优质河蟹评比大赛“最佳种质奖”与“优胜奖”两项大奖。吃长江大闸蟹,一定要到地道的地方吃,万不得贪图便宜。如何鉴定长江大闸蟹,一般来说长江口大闸蟹背部的壳是呈现暗红色的,且背壳上的“H”纹路非常明显,蟹腿也不是那么白。此外,壳上的尖头部分很锋利,很容易刺伤人。

自驾线路:沪嘉高速—沿江高速—凤凰出口下—204国道—S338—妙丰公路—永联农耕文化园。

小威